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strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se 
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Preţul inserţiunilor
un şir petit 6 Lei pentru odată, dacă se publică 

de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.

Abonamentele şi insertiunile
se adresează A d m in is t r a ţ ie i  ziarului Telegraful 

Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

Chemare pentru praznicul Cincizecimii

Nicolae,
din indurarea lui Dumnezeu Arhiepiscop al Arhiepiscopiei ortodoxe române 
de Alba-lulia şi Sibiu, şi Mitropolit al Românilor ortodocşi din Ardeal, Bănat,

Crişana şi M aram urăş

Iub iţilor credincioşi din societa tea  m isionară  „Oastea D o m n u lu i, 
p recu m  ş i  tu turor credincioşilor s fin te i noastre B iserici, iub itori ş i  
p rie ten i a i  O astei D o m n u lu i: H ar ş i  m ilă  dela D u m m ze u -T a tă l ş i  

dala D om nul nostru  I s u s  Hristos.

Pe temeiul articolelor 25 şi 39 din Statutele Societăţii misio
nare ortodoxe „Oastea Domnului“, prin aceasta convocăm şi declarăm 
convocat congresul „Oaste! Domnului“ pentru zilele Rusaliilor, 20 
şl 21 Iunie a. c., In oraşul Sibiu, unde se va desfăşura programul 
duhovnicesc şi de organizare al Oastei Domnului.

Dat în Sibiu la 8 Iunie 1937. ATICOJjAE

este I. P. S. Mitropolit Nicolae. I. P. 
S. Sa a veghiat, a stăruit, a convins 
şi înduplecat pe cei chemaţi. Cu pre
stigiul unei minţi care face fală Bise
ricii noastre, cu căldura sufletului cu 
care câştigă pe orice convorbitor pen
tru idealurile ei, cu perseverenţă şi 
luciditate în conducerea unei acţiuni 
spre scopul ei totdeauna nobil şi mi
nunat, I. P. S. Sa a obţinut pentru 
Arhiepiscopia noastră cea mai consi
derabilă danie. Actul acesta poate fi 
socotit pe drept cuvânt epocal. Toată 
activitatea culturală şi spirituală a Bi
sericii noastre va putea primi acum, 
dupăce nu mai e stingherită la tot 
pasul de lipsuri, un ritm şi o amploare

de pretini pe seama Bisericii, care 
cum nici nu puteam gândi înainte.

Se va resimţi de acuma în viaţa 
şi acţiunea Bisericii noastre că un 
Rege mare, un Rege al Românilor, 
Regele C a ro l I I , şi-a îndreptat la un 
moment dat grija asupra Bisericii nea
mului, de care nu se interesase vea
curi multe nici o stăpânire.

Biserica de pe plaiurile ardelene 
începe o nouă epocă în activitatea ei 
spirituală, potrivită cu condiţiunile 
actuale de libertate şi avânt româ 
nesc, datorită ctitoriei M. S. Regelui 
Carol II, care se înscrie în capul unei 
pagini noui în istoria Bisericii arde
lene şi în pomelnicul ei.

M. S. Regele in Ardeal
Arhiepiscop şi Mitropolit.

j l  Sa Regele Carol 11 cel mai mare ctitor al 
Arhiepiscopiei noastre

In «Monitorul Oficial» din 3 Iunie 
a. c. a apărut înaltul decret regal prin 
care trei sferturi din averea fostei aşa 
zise «Universităţi săseşti», rămasă 
după expropriere, trece în deplina 
proprietate a Arhiepiscopiei noastre.

Este cea mai mare danie care se 
face Arhiepiscopiei noastre şi peste 
tot Bisericii ortodoxe din Ardeal chiar 
de cătră M. Sa iubitul nostru Suve
ran. Printr’un gest, într’adevăr regesc, 
Biserica neamului de pe plaiurile ar
delene se vede, după veacuri de amare 
persecuţii şi de cruntă sărăcie, ridi
cată Ia o situaţie demnă de calitatea, 
de meritele şi de misiunea ei: Maică 
a Neamului.

Anunţând vestea aceasta de mare 
bucurie preoţimei şi poporului nostru 
credincios, nu putem să nu dăm ex- 
presiune profundelor noastre senti
mente de gratitudine faţă de M. Sa 
Regele Carol II, care a devenit astfel 
cel mai mare ctitor al Arhiepiscopiei 
noastre. Asemenea Voivozilor bine- 
credincioşi de odinioară cari înzestrau 
cu mână largă Biserica dintr’o por
nire de adâncă credinţă şi pentrucă 
înţelegeau marele rost ce-1 are insti
tuţia divină în viaţa poporului, tot 
aşa şi M. Sa Regele nostru a ţinut 
să dea Bisericii noastre posibilitatea 
materială pentru o cât mai amplă şi 
mai intenzivă activitate în folosul spi
ritual al poporului. Şi asigurăm pe M. 
Sa că Biserica noastră va şti să îm
plinească dorinţa aceasta, deatâteaori 
manifestată de înţeleptul nostru Su
veran, cu toată conştiinciozitatea şi 
avântul sufletesc.

Mulţumirea noastră se îndreaptă 
şi cătră luminaţii şi vrednicii sfetnici 
ai M. Sale, în frunte cu dl prim-mini- 
stru G. Tâtărescu, cari au dovedit şi 
cu această ocazie că au o inimă pro
fund credincioasă şi hotărâtă să slu

jească sfintei Biserici a neamului. 
Numim în deosebi pe dnii miniştri 
Victor lamandi şi Vasile Sassu şi pe 
preşedintele Senatului dl Al. Lapedatu, 
care a pus suflet şi stăruinţă multă 
pentru rezolvarea în acest sens a ace
stei chestiuni. Cu toţii şi-au câştigat 
un nume de merit în conştiinţa Bise
ricii noastre, un nume care va fi po
menit totdeauna în rugăciunile ei.

In această legătură de idei pu
tem aminti că guvernul actual şi-a 
manifestat dragostea şi interesul faţă 
de Biserică într’o serie frumoasă de 
acte, pe cari se cuvine să ni le re
memorăm adesea aducându-i laudă 
sinceră. Guvernul dlui G. Tătărescu 
a desfiinţat nedreptele curbe spe
ciale ce apăsau pe salarul preoţimii, 
a realizat trecerea preoţimii la Casa 
generală de pensiuni a statului, a în
fiinţat un număr considerabil (peste 
600) de noi parohii bugetare, a în
zestrat mănăstirile cu mii de hectare 
de pădure, ca pe toate să ie încunu
neze cu marea faptă care ne-a prile
juit aceste rânduri. Acest guvern poate 
să servească, pe drept cuvânt, de mo
del, tuturor cu solicitudinea lui pen
tru Biserică.

O dragoste nu mai puţin mică 
faţă de Biserica strămoşească au ară
tat cu această ocazie şi reprezentanţii 
sibieni ai On. guvern, dl N . Regman, 
prefectul judeţului şi dl deputat E u
gen Pizo.

Sa manifestat de astădată un con
cert general de bunăvoinţe, o între
cere a fiecărui diregător al Statului, 
cu rol în această chestiune, de-a con
tribui cu maximum de muncă şi de 
suflet în favorul Bisericii.

Dar bunăvoinţa aceasta a dire- 
gătoriior a mobilizat-o marele des
chizător de inimi, talentatul câştigător

Duminecă, în 1 3  Iunie, M. Sa 
Regele va vizita Clujul şi cu această 
ocazie şi ţara Moţilor. La Cluj M. 
Sa va lua parte la inaugurarea 
aşezămintelor universitare «Regele 

j 'Carol îl» şi va primi titlul de doc
tor «honoris causa» al Universităţii 
Ardealului.

Ţinuturile de dincoace de munţi 
se pregătesc să întâmpine pe M. Sa 
cu toate florile sufletului, cu tot 
entuziasmul lor românesc.

Sentimentul monarhic este adânc 
concrescut în sufletul ardelean. Nu 
există fiinţă mai dragă pentru acest 
suflet ca «împăratul». In poveştile 
sale „împăratul“ întruchipează per
fecţiunea. De el e străin tot ce-i 
răutate, lăcomie, despotism, tot ce-i 
scădere omenească. „împăratul“ e 
părintele înţelept şi bun al popo
rului. El veghează şi plănueşte cum 
să-şi fericească ţara, cum s’o scape 
de duşmani. La el găsesc milosti
vire cei nedreptăţiţi de slujbaşii 
nevrednici.

Şi nu numai în poveştile cri
stalizate cugetă poporul astfel, ci şi 
în închipuirile sale despre Suvera
nul contimporan. Poporul nu poate 
gândi ceva rău despre Rege. In 
icoana despre Rege poporul proec- 
tează şi socoteşte realizate toate 
dorurile sale după perfecţiune. Re
gele e omul ideal, desăvârşit, sau o 
fiinţă ce se ridică oarecum peste 
toţi oamenii, împărtăşindu-se din 
harul dumnezeesc.

Regele e o binecuvântare ce
rească. Fără Rege nu se poate trăi. 
El e paza pe care Dumnezeu o dă 
ţărilor şi neamurilor. Un neam fără 
Rege e un neam orfan care cade 
rob altor neamuri.

Poporul românesc din Ardeal 
a experiat îndelung sentimentul 
acesta de popor orfan, ajuns rob 
unui „împărat“ străin, şi s’a dorit 
nostalgic după un „împărat“ al lui 
care să însemneze mândria şi liber
tatea lui.

Cu aceste sentimente de mân
drie, de dragoste, de mulţumire cătră 
Dumnezeu că nu mai e orfan, aşteaptă 
poporul ardelean pe Regele său.

El constată în tot chipul că are 
acum un Rege al său, cu interes 
cald de soartea lui. El vede că Re
gele vine în satele lui, stă de vorbă 
cu el, întră în biserica şi şcoala lui 
ş i  se uită c e  treb u e  sch im b at. El 
vede pe Regele său pipăindu-i pă
rinteşte ranele şi inspectând lipsu
rile şi mai vede cum la porunca 
Regelui diregătorii se grăbesc să 
dea ajutor la întărirea şi înălţarea 
satelor.

M. Sa Regele Carol II e în
tr’adevăr un Părinte al poporului. 
Se apropie de el, se amestecă cu 
el, se îngrijeşte în mod cu totul 
special de el. Nu trece săptămână 
să n’auzi că aci e într’o parte de 
ţară, aci într’alta.

In loc să stea în Palat liniştit 
şi să asculte ce-i spun diregătorii 
despre Ţară, se coboară însuşi să 
vadă totul la faţa locului, într’o 
neobosită cercetare şi iscodire.

M. Sa cercetează şi ramurile 
înalte de activitate românească 
ştiind că acolo se formează oamenii 
şi se întocmesc planurile pentru 
munca de ridicare a poporului. 
Acum vine din nou, să cerceteze 
Universitatea din Cluj, care-şi inau
gurează o nouă clădire ridicată cu 
ajutoarele date de M. Sa. Cu acea
stă ocazie M. Sa va primi din par
tea Universităţii clujene titlul de 
«doctor honoris causa» pe care 
acea Universitate i-1 oferă în semn 
de mulţumire pentru grija ce-o are 
M. Sa de învăţământul universitar 
şi ca o consfinţire a marilor me
rite ce le are M. Sa pentru cultura 
românească.

Nu de geaba a spus odată M. 
Sa că vrea să fie „un Brâncoveanu 
al culturii româneşti“. Deşi nu sunt 
mulţi ani de când s’a suit în scau
nul de domnie, realizarea acestei 
promisiuni a fost urmărită cu avânt 
şi perseveranţă. Cultura românească, 
în toate ramurile ei, este ajutată 
efectiv şi animată material şi spi
ritual.

M. Sa Regele Carol II vine în 
Ardeal să dea un nou impuls cul
turii româneşti şi un nou avânt
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muncii pentru ridicarea ţinutului 
necăjit al moţilor.

Ardealul întreg cu faţa îmbu
jorată de însufleţire, de nădejde şi 
încredere în Suveranul său iubit, 
îl primeşte în cor de ovaţii ce se 
transmit din deal în deal:

Bine aţi venit Maj estate!

3>e: „Ziua Mesfaaraţiei"
— 8  Iu n ie  193 7 —

Sufletul românesc a îmbrăcat din 
nou haină de sărbătoare.

Se împlinesc doar 7 ani dela data, 
când pasărea de foc cu sclipiri de oţel, 
despicând văzduhul înfrăţit cu dorul unui 
nobil neam, coborâ în pace în mijlocul 
nostru pe alesul Domnului, pe fiul şi ur
maşul lui Ferdinand cel Loial, pe M. S. 
Regele Carol al ll.lea al României.

La 8 Iunie 1930, cel predestinat 
să lege prezentul cu trecutul, şterge prin 
personalitatea Lui covârşitoare, dungile 
adânci săpate pe frunţile tuturor celor 
cari trăiam atunci sub un provizorat 
apăsător.

Pentru conştiinţa românismului, re
stauraţia înseamnă deci începutul conto
pirii fiinţei, deci a sufletului neamului 
românesc cu marea fiinţă a providenţia
lului nostru Rege Carol al 11-lea al Ro
mâniei, cu R-gele culturii, cu Regele 
avântului, cu Regele tuturor virtuţilor 
strămoşeşti.

De aceea praznicul naţional de 
astăzi, va rămânea în evoluţia destinului 
românesc, nu numai o dată istorică iz
vorâtă din colaborarea Cerului cu noro
cul românismului, — ci această zi va 
rămânea pivotul conso'idârii spirituali
tăţii românismului de pretutindenea, spi
ritualitatea concentrată în opera gigan
tică a Regelui nostru, — care organi
zează şi garantează o normală desfăşu
rare a tuturor forţelor noastre morale şi 
materiale, pe care, concentrându-le în 
mâna Sa puternică şi abilă, Suveranul 
ţării româneşti le pune în întregime în 
serviciul consolidării şi apărării patri
moniului strămoşesc.

Dar ceva mai mult, 8 Iunie a fie 
cărui an înseamnă o nouă afirmare a 
vieţii româneşti, reclădită pe un nou crez 
şi un nou cult al nostru: Pe crezul şi 
pe cultul descătuşerii vieţii noastre sufle
teşti şi de stat de sub tutela spirituali
tăţii neamurilor de alte credinţe şi de 
alte aspiraţii istorice decât cele ale noa
stre româneşti.

Crezul nostru şi cultul nostru pen
tru Tron şi Rege, este un crez şi un cult 
pus in serviciul neamului şi al civiliza
ţiei umane înfrăţite cu morala lui Hri- 
stos —  cărei morale şi cărei civilizaţii, 
puritatea şi profunzimea sufletului no
stru ortodox, sub oblăduirea Augustului 
nostru Suveran, îi poate da binecuvân
tata Sa contribuţie, şi fără ajutorul de 
noi ne poftit al oricărui străin.

De aceea, azi mai mult ca ori când 
altă dată, e necesar să se cutremure văz
duhul de voinicesctd nostru strigăt: Mă
rire Suveranului tuturor aspira ţiunilor 
noastre sufleteşti şi naţionale.!

Slăvit sa fii, Mărite Domn, care ai 
trezit la o nouă viaţă mândria noastră 
naţională înfrăţită cu demnitatea unui 
popor ce-Ţi cântă de 7 ani încoace, în 
numele solidarităţii româneşti, cu acelaş 
elan, un Im n de slavă, de bucurie şi de 
iubire, un Imn izvorât din recunoştinţa 
ţării înoite de Tine şi impopulatâ tot de 
lin e  cu conştiinţe noi şi cu energii 
noi, cu caractere noi, cari cu toţii, adu- 
nându ne în jurul Tău, vrem. să sfinţim 
azi toate sacrificiile trecutului, prin pa
triotismul şi prin dinasticismul nostru 
loial şi nefăţărit.

Sibiul cultural, Sibiul istoric, Sibiul 
ortodox, în cadrele praznicului restaura
ţiei, depanând un fir istoric, face solemna 
mărturisire în faţa lui Dumnezeu şi a 
neamului, de a vedea în fiinţa de Dum 
nezeu ocrotită a Majestăţii Sale Regelui 
Carol al ll-lea al României, personifi
carea instinctului de mărire a neamului.

Prot. lt.-colonel I. Dăncilă

M esajul de 
mulţumiri trimise de 
M. 5 . Regina Maria

yicademia Română primeşte în sânul ei 
pe 91 £ucian j)laga

îngrijorarea sinceră şi simpatia 
caldă, a tuturor bunilor cetăţeni, pentru 
sănătatea M. Sale Reginei M A R IA , a 
îndemnat pe marea şi iubita noastră 
Suverană să adreseze tuturora, mari şi 
mici, la toţi câţi sânt aproape sau de
parte, un mesaj de mulţumiri pentru ma
nifestaţiile de omagială afecţiune.

M. Sa Regina Maria spune în acest 
mesaj :

Când am auzit de luminările multe 
care s'au aprins în toate bisericile pentru 
însănătoşirea Mea, am văzut toate aceste 
flăcări slabe înmănunchindu se într’o lu
mină mare şi puternică, lumina speran
ţei şi a dragostei, care a adus multă 
mângâiere în odaia Mea de suferinţă. 
Mai mult decât ori care alte momente, 
acest timp de suferinţe Mi-a dat prilej 
să simt că vechile legături de afecţiune 
şi neclintită încredere care ne-au apropiat 
şi ne-au strâns la olaltă atâta vreme de 
ani, nu pot f i  slăbite şi cu atât mai 
puţin sfărâmate. Odihna ce Mi s'a re
comandat, Mă va reda cât de curând, 
nădajduesc, şi cu puteri reînoite, îndato
ririlor Mele, — dar în aşteptarea ceasului 
fericit când voi putea iarăşi să Mă mişc 
printre voi, doresc ca acest mesaj, cu mul
ţumirile Mele pline de recunoştinţă, să 
nu întârzie să ajungă la aceia cari Mi-au 
arătat simpatia şi dragostea lor. — Vree 
bunul Dumnezeu să-mi hărăzească încă 
mulţi ani, pentruca să pot continua să 
împărtăşesc şi mai departe — aşa după 
cum am făcut dealungul întregei Mele 
vieţi —  toate necazurile şi bucuriile voa
stre. toate speranţele şi grijile voastre, 
uniţi într’o înţelegere adâncă ce ne va 
oţeti împotriva or căror clipe vitrege pe 
care am putea f i  chemaţi să le mai în
fruntăm împreună.

Ziua tineretului şi 
Ziua Eroilor în Sibiu

Favorizate de o vreme caldă de 
vară, atât dubla sărbătoare, a  Restau
raţiei şi tineretului, cât şi Ziua Eroilor, 
s'au prăznuit în oraşul nostru cu un fast 
neobişnuit în localitate.

întreg Sibiul a  privit cu admirare 
nesfârşitul şir, în m are parte venit de 
pe sate, al tinerimii şcoalelor, străjeri 
şi premilitari, cu drapele şi muzici, cari 
au defilat în faţa autorităţilor, din tri
buna înălţată în mijlocul pieţii Regele 
Ferdinand I.

După un scurt serviciu religios, s'au 
adresat tinerimii cuvinte ocazionale, în 
legătură cu m area însemnătate a zilei, 
prin graiul I. P. S. Mitropolit Nicolae, 
apoi din partea dlui genéral coman
dant de corp Oprescu, şi a  dlui prefect 
N. Regman. S 'a cântat Imnul regal şi 
alte cântări şi s’a  rostit „Tatăl no
stru“. Exerciţii şi dansuri naţionale s’au 
executat pe terenul O. N. E. F.

La înălţarea Domnului, Sibiul a 
comemorat în cimitirul din Dumbravă 
Ziua Eroilor căzuţi în marele răsboi.

Solemnitatea serbării a deschis-o 
dl general Scheletti.

Slujba religioasă a parastasului a 
săvârşit-o I. P . S. Mitropolit Nicolae, 
înconjurat de cler, ear păr. protoiereu 
Ion Dăncilă a  ţinut cuvântarea come
morativă, cu avânt şi bărbătească în
sufleţire. A u vorbit apoi reprezentanţii 
celorlalte culte şi s ’au depus flori la 
toate mormintele dispăruţilor viteji.

Inălţătoarea festivitate s 'a  terminat 
cu defilarea detaşamentelor militare, 
a premilitarilor şi a şcoalelor în faţa 
înalţilor demnitari.

C. preoţi să stea 
în fruntea mişcării

Oastea Domnului

Sub preşedinţia M. Sale Regelui 
Academ ia Română a ţinut Sâm băta tre
cută o şedinţă solemnă.

Dl Al. Lapedatu, preşedintele A ca
demiei, mulţumeşte M. Sale pentru onoa
rea adusă înaltei instituţii, fiind prezent 
la solemnitate.

Suveranul dă apoi cuvânt noului 
academician, dlui Lucian Blaga, care 
într'o luminoasă expunere, bogată în 
idei originale, tratează în discursul său 
de recepţie despre Elogiul satului ro
mânesc.

Din prea interesantul discurs al 
dlui L. Blaga dăm, pentru cetitorii no
ştri următoarele :

N’am făcut cercetări cu intenţii 
strict monografice cu privire la satul ro
mânesc; satul trăieşte în mine ca amin
tire vie. Ca fiu de preot, mi-am petrecut 
toată copilăria, adolescenţa şi întâia tine
reţe la sat.

Copilăria şi satul alcătuiesc un în
treg inseparabil. Pe cât de adevărat este 
că mediul cel mai potrivii şi cel mai fe
cund al copilăriei e satul, pe atât de ade
vărat e că şî satul, la rândul său, îşi gă
seşte suprema înflorire în sufletul co
pilului.

Există un apogeu exuberant, învoit 
şi baroc, al copilăriei, care nu poate fi 
atins decât în lumea satului, şi există de 
altă parte, aspecte, orizonturi şi struc
turi secrete ale satului, cari nu pot fi 
sesizate decât în copilărie. Asupra ace
stor structuri sufleteşti ale salului, spre 
deosebire de ale oraşului, stărui în dis
cursul meu, făcând o încercare de a le 
defini pe temeiul unor viziuni ale copi
lului despre sal. Satul există în conşti
inţa copilului ca o *lume» ca unica lume, 
mult mai complex alcătuită şi cu zări 
mai vaste, decât le poate avea un mare 
oraş pentru copiii săi. Satul nu este si
tuat într’o geografie pur materială şi în 
reţeaua determinantelor mecanice ale spa
ţiului, ca oraşul. Pentru propria sa con
ştiinţă, satul este situat în centrul lumei, 
într’o geografie mitologică şi într’un ori
zont metafizic■ Omul satului, întrucât is- 
buteşte să se menţină pe linia de apo
geu, a copilăriei, trăeşte din întregul unei 
lumi — pentru acest întreg, el se găseşte 
într’un raport de supremă intimitate cu 
totalul cosmic, şi într’un neîntrerupt 
schimb de taine şi revelări cu acesta. 
Omul oraşului, mai ales al oraşului care 
poartă amprentele timpurilor moderne, 
trăeşte în dimensiuni şi stări tocmai

* F O I Ş O A R A *

Şcoala educativă creştină 
ortodoxă, un imperativ al 

vremii
(5) de Dr. Nie. Balcă

De aceea adevărata antropologie nu 
poate fi decât aceea care se fundamen
tează pe revelaţia lui Hristos. Faptul uni
versal al apariţiei lui Hristos este faptul 
fundamental al antropologiei. Numai în Hri
stos şi prin Hristos se poate desăvârşi 
actul universal al conştiinţei omeneşti, după 
care omul înţelege, că el e sortit să tră
iască în vecinătatea lui Dumnezeu. Desi
gur omul va rămânea în veşnicie o crea
tură a lui Dumnezeu, — monismul idealist 
fiind o erezie — dar omul poate prin Hri
stos să ia parte la misterele naturii Sfintei 
Treimi. Omul căzut în păcat n’are puterea 
ca să se ridice numai prin sine la obârşia 
lui dumnezeească. Acest lucru nu-1 poate 
desăvârşi decât Hristos, căci numai Acesta 
păstrează fiinţa omului aşa cum a creat-o 
Dumnezeu. „Dumnezeu a devenit om, pen
truca omul să fie îndumnezeit“, zice Ata- 
nasie cel Mare.

opuse: în fragment, în relativitate, în 
concretul mecanic, într’o trează superfi
cialitate. Am încercau în studiile mele 
de filozofia culturii, să pun în relief as
pectele de stil ale vieţii şi ale duhului 
nostru popular. Expunerile mele de altă
dată cu privire la matricea stilistică a 
culturii noastre le întregesc punând în 
lumină acest nou aspect, pe care-l numesc 
*cosmo-centrismul» salului. Satul este 
creatorul şi păstrătorul matricei stilistice 
a culturii noastre.

Aş dori, totuşi, ca acest elogiu adus 
satului românesc să nu fie înţeles ca un 
îndemn de ataşare definitivă la folklor 
şi la rosturi săteşti. O cultură majoră nu 
repetă o cultură minoră, ci o sublimează, 
nu o măreşte în chip mecanic şi virtuos, 
ci o monumentalizează potrivit unor vii 
forme, accente, atitudini şi orizonturi 
lăuntrice. O cultură majoră nu se stâr
neşte prin imitarea programatică a cul
turii populare. Apropiindu-ne de cultura 
populară, trebue să ne însufleţim mai 
mult de elanul ei stilistic, viu şi activ, 
decât de întruchipările ei ca atare. Să 
iubim şi să admirăm cultura populară, 
dar mai presus de toate să luăm con
tactul cu centrul ei generatoric, binecu
vântat şi rodnic.

După răspunsul dat de dl prof. I. 
Petrovici, care a stăruit asupra lucră
rilor filosofice ale noului academician, 
a luat cuvântul M. Sa Regele, zicând:

Academia prim eşte în sânul ei 
pe prim ul reprezentant al unei noui 
şcoli literare rom âneşti; pe prim ul 
reprezentant al talentelor literare 
româneşti de după război. Recepţia 
lui Lucian Blaga la Academia R o
mână este consacrarea oficială şi 
definitivă, a literaturii actuale ro
mâneşti. Elogiul acesta al satului, 
pe care l-a făcut noul academician, 
este chiar simbolul vădit al căilor 
noui pe care trebue să-l calce cul
tura românească de mâine şi nu  
pot decât să Mă unesc în totul că 
din satul nostru va eşi, — probabil 
prin tr’o forţă de neînfrânat a sub
conştientului nostru atavic — cul
tura majoră [românească, aşafeum  
o defineşte noul nostru coleg. Ţă
ranul şi satul au dom inat fără în
doială literatura noastră. Au înce
put s ’o domine prin poeziile popu
lare ale lui Vasile AlecsandriŢ au 
continuat s ’o domine, până la co
vârşire chiar, prin poporanism, prin

Acesta este principiul mare care se 
găseşte Ia fundamentul şcoalei creştine 
ortodoxe: Hristos. Ortodoxia nu se funda
mentează pe idei raţionale, ci pe viaţa 
reală a persoanei Iui Hristos, care a re
stabilit în om chipul lui Dumnezeu. Puteri 
formative cari să influenţeze asupra per
soanei omeneşti, nu pot emana decât tot 
dela o persoană şi nu dela o idee. Şi o 
personalitate mai uriaşe şi mai divină decât 
a Mântuitorului nu pot să opună nici una 
dintre concepţiile filosofice amintite de noi. 
Hristos este centrul ortodoxiei şi tot ceeace 
e în legătură cu persoana Lui e un bun 
al educaţiei ortodoxe. In persoana Mântui
torului şi în viaţa Lui sfântă e realizată 
moralitatea şi sfinţenia absolută. De aceea 
în credinţa în Hristos se află o putere for
mativă fără seamăn. Şi de aceea o şcoală 
educativă nu poate să găsească un prin
cipiu educativ mai desăvârşit decât prin
cipiul creştin. Pestalozzi, marele descope
ritor al legilor educaţiei, şi-a clădit nemu
ritoarea lui operă pe acest principiu, după 
care educaţia trebue să fie aşezată pe cre
dinţă şi dragostea creştină. Pestalozzi a 
arătat că ideea formării elementare e în 
armonie cu ideea creştină, prentrucă ea 
corespunde cu sufletul omenesc. „Isuse 
Hristoase“, zice Pestalozzi, „eu mă plec 
în ţărână rugându-mă înaintea Ta. Numai 
în Tine găsesc eu spirit şi viaţă; numai în
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înmormântarea P. C. protopop 
Dr. Iosif Blaga

»Sem ănătorul“ şi prin „Viaţa Ro
mânească". Dar azi, când literatura 
se sbate să-şi găsească o nouă cale, 
descătuşată de acel calapod senti- 
mentalo-rural, — necesar poate la 
începutul veacului, dar o adevărată 
piedică pentru marile creaţii, — 
vine Lucian Blaga şi ne arată cum  
trebue priceput satul. E  o adâncă 
lecţie de etică culturală; este pen
tru cine vrea să înveţe şi una de 
superioară etică politică.

Trec, poate, peste tradiţia ace
stor şedinţe, căci Mă adresez mai 
m ult decât prin câteva cuvinte de 
bun sosit, D-tale personal, şi o fac 
fiindcă consider problema ce ai 
pus  — aşa de covârşitoare astăzi 
tocmait când sufletul şi gândul 
scriitorilor români caută drum ul 
ce-l au de ales. Ce frum os ai pus 
aceea problemă a satului copilăriei, 
a satului „idee" — dă-mi voie să 
adaug, a satului „suflet", — satul 
ca matca culturii româneşti. Acea
sta nu vrea să zică însă ruraliza- 
rea operei intelectuale româneşti, 
cum nici d-ta filozoful nu eşti rural, 
dar vrea să zică dela sat, dela 
matcă, dela crysalidă isvoreşte tot 
ce e adevărat românesc, — chiar 
când este transpus în oraş, sau chiar 
în tr’o mare metropolă a lumilor 
străine. Deci te felicit pentrucă ai 
fost ales. Dar felicit mai cu seamă 
Academia, că te-a ales; căci şi-a 
făcut ea însăşi un bine, introdu
când sub cupolă literatura modernă 
şi vie a Rom âniei de azi. Şi salu- 
tându-te pe tine, Lucian Blaga, sa
lu t literaţii de azi ai ţării mele, 
cari chiar dacă îşi perm it uneori 
licenţe în arta lor, sun t o generaţie 
de scriitori p lini de avânt şi talent.

S'a făcut apoi inaugurarea noului 
local al bibliotecii Academiei Române, 
După oficierea serviciului divin, dl Al. 
Lapedatu a  ţinut o cuvântare. în care a 
arătat mersul din punct de vedere ma
terial al celei mai înalte instituţii de cui« 
tură românească.

A V I Z
P entru  sprijin irea „A strei“
Asdciaţiunea pentru lit. şi cui. po

porului român aranjează la 21 Iunie a. 
c. manifestări şi prelegeri populare în 
toate centrele şi apelează la public să 
sprijinească această veche instituţie cul
turală. care a împlinit o operă însem
nată în trecut şi e chemată să-şi conti
nue activitatea şi de aici încolo.

îndemnăm On. cler şi pe toţi cre
dincioşii noştri să-şi dea tot concursul 
lor moral şi material acţiunei proiectate 
de Asociaţiune la 21 Iunie a. c.

Sibiu la 9 Iunie 1937.
Consiliul Arhiepiscopesc

Tine găsesc eu mântuire de moartea în 
care toată ştiinţa pământului şi toată nă
zuinţa inimii mele se prăvălesc, dacă eu 
n’am sensul şi spiritul Tău*.1 Şi de aceea 
pedagogia pretinde o şcoală educativă care 
să se bazeze pe un principiu educativ ab
solut, şi acest principiu nu poate fi decât 
un principiu creştin.

Aşa că sintetizând putem spune, că 
noi înţelegem prin o şcoală creştină orto
doxă o şcoală educativă, în care puterile 
dătătoare de viaţă cari isvoresc din per
soana Mântuitorului să devină puteri for
mative ale sufletului generaţiilor tinere şi 
în care Evanghelia devine centru şi fun
dament al întregului lucru educativ care 
se face în această şcoală. Şcoala pe care 
o preconizăm noi aici e, aşadar, o şcoală 
profund religioasă. Aceasta şi pentrucă 
această şcoală ţine cont de faptul că toţi 
copiii, pe care ea trebue să-i crească, sunt 
creştini intraţi prin botez în comunitatea 
vie a Bisericii ortodoxe. Şi de aceea ea 
nu se conformează decât unui principiu 
pedagogic foarte important, după care 
între educaţia familiară şi cea şcolară tre
bue să fie unitatea cea mai desăvârşită.

0  a doua problemă pe care şcoala 
educativă ortodoxă o soluţionează defini
tiv este problema cultură şi educaţie. Din

1 Pestalozzi, Noch etwas über lesus Chri
stus, 1802, L. W. Seyifartb, Bd. III, 346.

Bunul părinte sufletesc al rom â
nilor ortodocşi din cetatea dela poalele 
Tâmpei, P . C. protopop Dr. Iosif Blaga 
a  fost condus Duminecă Ia locaşul 
de veci din cimitirul din Qroaverii 
Braşovului.

In bătrâna biserică istorică Sf. Ni- 
colae, unde fusese pus corpul neînsu
fleţit al răposatului, s'au perindat miile 
de credincioşi prin faţa coşciugului.

Serviciul religios, început la ora 4
d. a. a  fost săvârşit de P . C. păr. cons, 
arhiepiscopesc dela Sibiu, T. Scorobeţ. în
conjurat de soborul preoţilor în frunte 
cu P P . CC. LL. protopopii A. Nistor şi 
V. Stoicanea. Răspunsurile le-a dat co
rul bisericii Sf. Nicolae, condus de dl 
profesor R. Ardeleanu.

La sfârşitul sfintei slujbe a luat 
cuvântul P. C. consilier Tr. Scorobep ca 
delegat al I. P. S. Sale mitropolitului 
Nicolae al Ardealului, spunând urmă
toarele adânc simţite cuvinte:

întristată adunare. — înconjurăm cu 
adâncă durere acest sicriu care cuprinde 
rămăşiţele pământeşti ale iubitului şi vred
nicului protopop Dr. Iosif Blaga, po
doaba preotimii şi a dăscălimii, caracter 
integru şi suflet de elită.

Scumpul nostru defunct, trebue să 
mărturisim că ne-a întrecut pe top prin 
mulţimea şi statornicia legăturilor sale 
intelectuale şi morale, sociale şi politice, 
pentrucă el a slujit în strălucire şi cu un 
devotament exemplar la două altare: la 
catedră şi la préstől.

Pentru un om obişnuit e greu să 
slujească la un singur altar, dar răpo
satul le-a ilustrat pe amândouă cu egală 
destoinicie şi isbândă.

Braşovul a avut norocul rar să-şi 
primenească statul major cu cele mai 
distinse elite intelectuale şi morale pe 
care le-a dat Ardealul nostru de un veac 
încoace.

Aci a fost vatra luminoasă a orto
doxiei şi naţionalismului, aci s’a pregătit 
tainic renaşterea naţională şi unitatea 
sufletească a neamului de dincoace de 
Cavpaţi.

Soarta milostivă a rezervat proto
popului Dr. Iosif Blaga fericirea de a 
vedea realizarea idealului national, uni
rea politică a tuturor românilor, şi Dum
nezeu l-a învrednicit să închee viaţa sa 
ca slujitor la acest altar, de voevodală 
ctitorie istorică.

Nu e chemarea mea, în clipa so
lemnă a despărţirii, să zugrăvesc pe 
larg admirabila personalitate a acestui

cele arătate mai sus am văzut, că între 
religie şi cultură e o tensiune nespus de 
înaltă, ca o urmare a pretenţiei pe care 
acestea o au de a-şi revendica fiecare pen
tru sine omul întreg. Reorganizatorii şcoa- 
lei româneşti au crezut — influenţaţi de 
concepţia filosofică-pedagogică idealistă — 
că înlătură această tensiune prin aceea că 
au subordonat religia pretenţiilor culturii. 
Şi ei au ajuns la acest rezultat plecând 
dela consideraţia, că e necesar, ca şi re
ligia să contribue la formarea individului; 
că şi ea e un fappt al sufletului omenesc, 
aşa cum sânt şi morala, arta, ştiinţa etc. 
sau cu alte cuvinte că şi religia are un loc 
bine stabilit în sistemul valorilor care e 
obârşia culturii.

O asemenea religie, care nu e privită 
decât ca o formă de apariţie a sufletului, 
poate fi foarte bine angrenată în armonia 
întregei culturi sufleteşti. Şi atunci valoa
rea religiei e condiţionată de valoarea pe 
care o au pentru om trăirile sufleteşti re
ligioase. Dar e o întrebare adâncă, dacă o 
asemenea concepţie despre religie poate fi 
numită creştină. In tot cazul ortodoxia re
spinge ca pe o erezie o asemenea con
cepţie care subiectivizează complet religia.

Organizaţi 
Reuniuni de femei

exemplar de elită al rasei şi clerului no
stru. Totuşi ca unul care i-am fost elev, 
să-mi fie permis a arăta ce am văzut eu 
în scumpul nostru defunct.

De când s’a stabilit la Braşov ca 
tânăr profesor, el şi-a dat seama că vine 
în contact cu o glorioasă tradiţie orto
doxă naţională şi culturală. El era con
vins că acest patrimoniu sacru al orto
doxiei şi naţionalismului nostru trebue 
apărat, cultivat şi transmis curai şi ne
prihănit generaţiilor viitoare.

înzestrat de Dumnezeu cu distinse 
calităţi, Iosif Blaga s’a dăruit şcoalei şi 
elevilor cu o generozitate neprecupeţită 
şi cu idealism fecund şi neîntrecut.

Admirator al clasicismului, el nu s’a 
mulţumit să se adape singur la isvorul 
veşnic al frumosului, al binelui şi al ade
vărului ci şi-a luat serii de elevi, pe care 
i-a călăuzit în cele două patrii unde e 
leagănul clasicismului.

Italia şi Elada au devenit patriile 
sufletului lui ales.

In Roma şi în oraşele Italiei a con
templat mărirea strămoşilor şi în su
fletul său aşteaptă să vadă o renaştere 
a acelui popor frate, şi deodată cu el re
naşterea neamului nostru din cuprinsul 
Daciei străbune. L’a atras cu aceeaş vrajă 
şi cu chemări misterioase Atena şi Elada.

El îşi reconstruia pe deasupra rui
nelor vechea splendoare de odinioară, 
frumuseţile naturale, mulţimile de gene
raţii şi coroana gloriilor apuse. Revedea 
pe Socrate instruindu-şi cetăţenii, reîn
via pe Demostene înflăcărându-şi ascul
tătorii cu verbul său răpitor; asculta pe 
Sapho cântând, şi pe Phidias cu dalta 
nemuritoare, modelându-şi statuete ce
lebre. Reînvia pe bătrânul Homer reci
tând în faţa mulţimii versuri nemuritoare 
despre faptele strămoşilor şi isprăvile 
zeilor.

Defila pe dinainte lui toată istoria 
de glorie a Eladei clasice.

Ca orofesor şi preot, el nu s’a simţit 
încătuşat, ca într’o cameră strâmtă. Re
ligia lui împrospăta amintirile trecutului 
şi aspiraţiile nobile ale prezentului, care 
aparţin vremii şi eternităţii.

Iosif Blaga se simţea în contact 
imediat cu toată moştenirea spirituală a 
rasei, era în legătură cu iot ce ne-a lăsat 
moştenire trecutul, cu iot ce constitue 
spiritualitatea prezentului şi care e punte 
de legătură cu generaţiile viitoare.

Nu este o simplă întâmplare că Io
sif Blaga îşi încheea viaţa ca slujitor al 
sfântului altar strămoşesc, deoarece el 
era adânc convins şi avea intenţia clară, 
că viitorul neamului trece prin faţa sfân
tului altar al legii.

Când acest nobil profesor şi vrednic 
preot ne părăseşte azi, se cade să-l pe
trecem la groapă cu sentimente înalte de 
pietate şi de recunoştinţă şi să fim cu 
băgare de seamă la cuvintele prin care 
tălmăcim sentimentele noastre.

I. P. S. arhiepiscop şi mitropolit 
Nicolae, profund afectai de moartea iu
bitului său protopop Iosif, îi împărtă
şeşte prin mine ultima binecuvântare 
arhierească şi depune la sicriul lui tri
butul recunoştinţei sale şi al bisericii 
pentru tot ce a adus pe altarul bisericii 
şi al şcoalei.

I, P. S. Nicolae şi consiliul arhie
piscopesc şi mitropolitan transmite no
bilei soţii a defunctului, fiilor şi rude
niilor răposatului, condoleanţele lor, iar 
noi, să rugăm pe Dumnezeu să-i dăru
iască iertare de păcate şi să-l însoţim la 
groapă cu obştescul: Să-i fie ţărâna uşoară 
şi memoria binecuvântată. AMIN. —

Aum ai cuvântat la acest trist prilej:
Pr, Stinghe, în numele preoţimii din 

protopopiat;
Prof. Orghidan, ca reprezentant al 

ministerului cultelor;
Prof. O. Giurgiu, inspector şcolar, 

în numele şcoalei;

Dl 1. Moşoiu, în numelé profesorilor 
şi elevilor dela liceul ortodox „A. Şa- 
gun a";

Dl prefect al judeţului, Dr. Gh.
Brătănescu;

Dl N. Caliman, în numele „A strei";
Dl V. Niţescu, ca fost elev al dis

părutului; şi
Dl Dr. V. Bologa, consilier mitro

politan; ear la cimitir, a  rostit ultimul 
cuvânt primarul municipiului Braşov, dl 
Tarcviniu Prişcu, care terminând a  zis:

Dacă, în aceste clipe dureroase, 
s a r  putea vorbi de o mângăere, sin
gura ar fi, că defunctul a  plecat cu su
fletul senin şi liniştit, căci în cele trei 
decenii şi jumătate de apostolat al cul
turii româneşti, şi în mai bine de un 
deceniu de apostolat a  învăţăturilor 
Mântuitorului, şi-a făcut pe deplin da
toria faţă de ţară, neam şi faţă de ora
şul Braşov pe care a ştiut să-l iubească 
atât de mult. P leacă omul, rămân însă 
învăţămintele şi poveţele sale, care au 
prins rădăcini puternice între ceice au 
avut norocul să le asculte. —

După acestea sicriul cu rămăşiţele 
pământeşti ale fostului protopop sânt 
depuse în cavoul familiar.

Veşnică să-i fie pomenirea şi amin
tirea lui din neam în neam!

D e sărbătorile 
Rusaliilor

L a  Rusalii Sibiul va avea iarăşi 
fericirea să vadă adunându-se lume ro
mânească din toată ţara pentru afirma
rea credinţei strămoşeşti şi pentru bucu
ria duhovnicească ce-o prilejuesc astfel de 
afirmări.

In  18, 19 şi 20 ( Vineri, Sâmbătă 
şi Duminecă) va avea loc în oraşul no
stru congresul Societăţii Ortodoxe a fe
meilor române de sub preşedinţia dnei 
principese Alexandrina Cantacuzino, iar 
a doua zi de Rusalii se va ţinea Con
gresul Oştii Domnului.

E  de dorit ca preoţimea noastră, 
doamnele preotese şi poporul dreptcredin- 
dos să participe în număr cât mai mare 
pentru întărirea sufletului românesc în 
Domnul, singurul izvor adevărat de pu
tere şi fericire.

Dumineca Temperanţei
Societatea antialcoolică organi

zează anul acesta ziua temperanţei la 
13 Iunie a. c.

On. Preoţime e Invitată a  parti
cipa la programul general al acestei 
zile de către On. Minister al Orcotirilor 
soc. al Educaţiei naţionale şi al Internelor, 
iar în biserică a îndemna creştinii la 
sobrietate, arătând plăgile înfricoşate ale 
alcoolismului, care distrug sănătatea 
iudivizilor şi destram ă familia şi traiul 
creştinesc.

Sibiul la 9 Iunie 1937.
Consiliul arhiepiscopesc

Oprişan I. G r.: Al. Vlahuţă, luptă
tor, îndrumător al tineretului, apologet, 
preot al artei, făclier al Evangheliei 
trăite. Bucureşti, 1937. Tip. „Lupta". 
Un voi. de 306 p. Preţul: Lei 50.

O nouă lucrare a dlui L Gr. Opri
şan, apărută în anul comemorării unui 
reprezentant din cei mai de seam ă ai 
spiritului românesc, se înscrie cu cinste 
şi vrednicie în şirul operelor de mare 
valoare datorite autorului care porneşte 
la drumul scrisului stăpânit de credinţa 
neclintită în Dumnezeu.

Volumul A. Vlahuţă, Omul şi lup- 
tătbrul binelui, conţine expuneri din cele 
mai frumoase despré acela, în care a 
sălăşluit comoara unei iubiri nesfârşite 
de oameni.

Dar paginile acestea, minunate şi 
atât de binevenite într’o epocă de ră 
tăcire şi de scris desfrânat, nu se co
mentează, — ele trebue citite, citite în 
deosebi de tinerimea şcoalelor noastre.

Cartea harnicului scriitor, cu pre
ţioase calităţi de cumpănire şi bunăcu- 
viinţă, o recomandăm cu toată căldura. 
De vânzaie la Librăria Arhidiecezană, 
Sibiu. _______ _
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„Spre Măgura Eleonului“
Zile sfinte între Paşti şi înălţare, 40 

de zile, aducătoare de miresme bineplăcute 
dela grădina lui Iosif din Arimateia. Zile..., 
In care cerul este larg deschis, pentru a-şi 
reprimi pe Stăpânul, Celce pentru a noa
stră mântuire s’a pogorât dintru înălţime.

40 de zile între Paşti şi înălţare: 
timpul renaşterii naturii din amorţeala iernii; 
timpul renaşterii şi înfloririi sufleteşti în bu
curia învierii Domnului.

In acest timp simţim pe Hristos Dom
nul mai aproape de noi, în răscrucile vieţii 
noastre, îmbulziţi de atâte ispite şi dureri, 
când mângăindu-ne trimite »Pacea* Sa în 
sufletele noastre, chemându-ne cu glasul 
Lui de Doftor ceresc: «lVeniţi la Mine, 
ioti cei osteniţi, obidiţi şi însărcinaţi, şi 
Eu vă voi odihni pe voi*.

Astăzi Isus, Domnul şi Stăpânul 
vieţii noastre, se înalţă la Tatăl Lui şi 
Tatăl nostru cel ceresc. Veniţi deci voi toţi 
buni creştini, să călătorim în aceste clipe 
cu sufletul nostru departe, peste mări şi 
ţări, în pământul ţării sfinte, călcat de sfin
tele Lui picioare. Să Intrăm tainic într’o 
casă săracă a oraşului Ierusalim, unde de 
frica jidovilor stăteau închişi sfinţii apostoli. 
Şi iată, vom vedea pe Isus întrănd la 
dânşii; vom auzi din gura Lui sfântă ulti- 
mile poveţe şi dumnezeescul salut: «Pace 
vouă*.

„Cu învăţăceii să ne suim în muntele 
Galileii şi prin credinţă să vedem pe Hri
stos... îngerii înainte mergând şi strigând: 
ridicaţi porţile, ridicaţi* (sfetilna).

Aci este şi chemarea ta creştine, lo
cul tău, suflete, pentru ziua de azi: Mă
gură sfântă a Eleonului I Sbori, suflete, 
spre el în taină, nu zăbovi! Dacă eşti însă 
numai căldicel, opreşte-te şi te căleşte la 
poalele muntelui sfânt: în Getsinani. Aci 
s’a rugat Mântuitorul cu sudoare de sânge 
în clipele trădării ucenicului vânzător; aci 
lasă să pătrundă până în celea mai din
lăuntru ale tale cuvântul de ordine al Dum- 
nezeului-Invăţător: «Priveghiaţi şi vă ru
gaţi, ca să nu intraţi în ispită, căci trupul 
este neputincios*.

Să grăbim, suflete, spre măgura mun
telui, ca închinându-ne lui Hristos, celuice 
se înalţă, să primim răsplata credinţei oste
nelii noastre: binecuvântarea Lui.

Ascultă, creştine, cum ne îndeamnă 
pentru praznicul de azi sfântul apostol 
Pavel, zicându-ne:

«Căutaţi cele de sus, unde este Hri
stos şezând dea dreapta lui Dumnezeu*. 
«Caută suflete spre ceealaltă lume, spre 
veşnicie, spre cer, unde se suie azi Hri
stos, ca să-ţi pregătească loc de odihnă !*

— Pentruce ne laşi sărmani ? au între
bat sfinţii apostoli pe Domnul la înălţare.

€Eu cu voi sânt până la sfârşitul 
veacului*, li-a răspuns Domnul. «Mă duc 
să vă gătesc loc la Tatăl meu. Mă duc 
ca să vă trimit un Mângăitor, pe Duhul 
cel sfânt, carele dela Tatăl purcede*. 
«Deci, voi... aşteptaţi în rugăciune pe 
acest Mângăitor*.

Iată-ne deci, cetitorule, cu ziua de azi 
Intrând în timpul aşteptării darului dumne- 
zeesc, zile 10 la număr între înălţare şi 
Rusale.

Să ne înălţăm deci sufleteşte în aceste 
zile în sferele cereşti, plecând la pământ 
genunchele trupului şi rugându-ne.

Aceste sânt gândurile, cu care ne 
înălţăm spre Muntele sfânt al Eleonului, şi 
în puterea cărora aşteptăm plinirea darului 
şi a Duhului sfânt pentru sărbătoarea 
Rusalelor. —

Azi avem însă, creştine-român, şi săr
bătoare naţională: Ziua eroilor. Azi, în 
ziua înălţării Domnului la cer, se înalţă şi 
rugăciunea noastră smerită spre tronul 
dumnezeesc pentru cei 800.000 eroi, jertfă 
curată pe altarul neamului întru întregirea 
noastră naţională.

Praznicul amintirii tuturor durerilor 
trecutului îl facem azi, nu pentru bocire, 
ci pentru ca să ne mângăem în pierderile 
scumpe ale trecutului: Iancu cel înebunit 
în dragostea pentru neam, Horia, Cloşca şi 
Crişan, traşi pe roată; voi cei mulţi, arun

caţi în temniţele asupritorilor din trecut, 
voi bătrâni stânşi şi mame îndurerate al 
căror genunche a tocit lespedele de piatră 
din faţa icoanelor bisericii; voi vitejilor 
morţi în apărarea gliei pe care o munceaţi 
în sudoarea feţei, pe voi vă sărbătorim, 
pentru voi ne rugăm Tatălui ceresc, ca să 
insufle şi în inimile noastre dragostea de 
neam şi eroismul vostru.

In această zi ei se apropie tiptil de 
vetrele lor, de casele lor, unde au lăsat 
atâta dor şi jale...

Se prezintă tainic în mijlocul nostru 
în această sfântă zi a pomenirii lor, aceşti 
iubiţi eroi, cari nu au avut, în clipa grea 
a morţii, pe nimeri care să le acopere 
ochii, să le împreune mânile pe piept, cari 
nu au avut giolgiu, nu au avut coşciug, 
nu au avut soţie, nu au avut mamă dulce, 
tată iubitor, copilaşi plângând, cari să-i 
jelească...

Voi, nobili eroi, căutaţi de acolo, din 
înălţimea cerului, spre noi şi turnaţi în noi 
duh din duhul vostru!

Iară Tu, Doamne, păzeşte în sfinţenie 
sufletele lor. Şi în aceste zile, când duş
manii din afară lăcomesc la stăpânire asu
pra gliei noastre strămoşeşti, samănă multă 
sămânţă eroică, ca a lor, în pământul ro
mânesc, ca în ceasul primejdiei cu smere
nie să îndrăsnim a Te ruga:

«Doamne al puterilor, fi cu noi, căci 
pe altul afară de Tine ajutor întru neca
zuri nu avem*... Pr. Chirion Marcu

INF0RMAŢIDN1
Ştire personală. I. P. S. Sa

Mitropolitul nostru N ic o la e  a plecat 
însoţit de PP. CC. LL. Rector Dr. 
D. Stăniloae şi consilier V. Nistor 
la Cluj pentru a lua parte la solem
nităţile de inaugurare a Colegiului 
Academic Regele Carol II şi de 
promovare de Doctor Honoris Causa 
a Augustului Suveran, patronul Co
legiului ce vor avea loc Duminecă 
în 1 3  Iunie a. c.

Cursurile de vară ale Universităţii 
pópulare „Nicolae Iorga“ din Vălenii de 
Munte, se fac între 15 Iulie şi 15 A u
gust 1937. In timpul cursurilor va func
ţiona o cantină şi căminuri pentru băeţi 
şi fete. Ceice vor locui în căminuri sânt 
rugaţi a-şi aduce rufărie pentru pat. 
Costul este de lei 1200 de persoană pe 
întreaga lună [cantină şi cămin). înscrie
rile pentru cursuri se fac pe adresa 
urm ătoare: Universitatea populară «Ni
colae lorga*, B-dul Schitu M ăgureanu 
Nr. 1, Bucureşti 1.

Act de m ulţăm ire. Subsemnatul 
oficiu parohial aduce călduroase mul
ţumiri, tuturor acelor fii ai bisericii noa
stre, cari au binevoit să răspundă ape
lului nostru din anii 1936 şi 1937 şi 
ne-au ajutat cu obolul preţios la ridi
carea lăcaşului de închinare aproape 
terminat.

Şi anume, au donat: 3500 Lei, dl 
admin, finan. Nie. D. Popa, Iaşi şi a 
colectat alţi 3500 Lei. în total 7000 Lei. 
Câte 1000 Lei: dl Horia Teculescu, dir. 
lie. Sighişoara; Şc. comerc. super, din 
Haţeg prin dl Dr. George Făcadaru, di
rector ; Păr. Daniil Purcăroiu, paroh ort. 
în Turcheş—B raşo v ; Banca „Albina", 
Sibiu. — 500 Lei: Dna Dorina Stanciu
n. Muică din Odorhei. Lei 235 dl prof. 
Vasile Ghibedea, fost prof. în Brad. Lei 
220, dl Petru Caţavei, secretar gener. 
al Primăriei Odorhei. Lei 200, păr. Eu
gen Bologa, paroh ort. în Mihai-Vitea- 
zul (T. Mare). Câte 100 Lei: dl prof. 
Nicolae Iorga, păr. Spiridon Cândea, 
fost paroh în Bogata-Olteană, păr. Ale
xandru Florea, paroh în Vlădeni, păr. 
loan Nicoară fost paroh în Dobârca- 
Sibiu, păr, Valeriu Ciora, paroh în Voi- 
vodenii-mari—Făgăraş, dl Locot.-Col. 
Romulus Iordăchescu, c-dtul Div. 2 art. 
călăr. Rădăuţi—Bucovina, dl Nie. Fan

farét, picher în Criţ—T.-Mare şi dl Ţuţ 
Aftenie, Sereca—Hunedoara. Lei 50; 
păr. M. Lungu, paroh în Răşinari.

A u colectat în şcoli: Lei 1924, dl 
prof. Ion Limbeanu, fost catihet la Si
ghişoara în 1936; Lei 902, păr. Z, 
Oancea, fost catihet la I. G. Duca în 
1936; Lei 500, păr. Nerva Florea. ca
tihet la gimn. din Hunedoara, şi Lei 7400, 
subsemnatul în două rânduri [în va
canţe) — cu elevii şc. normale din loc. 
Total general: 24 131 Lei. — Simeon Radu, 
paroh-profesor.

Mai m ultă supraveghere în ex
cursiile tinerim ii şco la re ! Nenorocirea 
întâmplată Sâm băta trecută în comuna 
Verbiţa, judeţul Dolj, unde dintre copiii 
plecaţi la excursie s'au înecat zece 
eleve,a fost imediat urmată de anchetă: 
parchetul de Dolj, făcându-şi datoria 
a arestat pe toate învăţătoarele şi în
văţătorii vinovaţi de neglijenţă în supra
vegherea copiilor duşi la excursie. Cei 
dovediţi vinovaţi vor fi aspru pedep
siţi, conform prevederilor legii.

Act de m ulţăm ire. Onorata socie
tate minieră «Piryţ* din Zlatna a dăruit 
în scopul reparării bisericii ort. rom. din 
comuna Ardeu, protopopiatul Geoagiu- 
lui, un ajutor în sumă de 5000 [cinci
mii) Lei. In numele credincioşilor din 
parohie, adânc recunoscători, aducem 
sincere mulţămiri generoasei societăţi, 
rugând pe bunul Dumnezeu să i dă
ruiască spor la muncă şi bogată do
bândă. Pr. Vasile Glodean.

Urgent. In interes ştiinţific se caută 
următoarele cărţi: 1. Eroarea Teologiei 
şi adevărul bisericii, Iaşi 1927, [42 pag.) 
de A. C. Cuza; 2. Lupta pentru credinţă 
şi problema învăţământului religios, Iaşi 
1928 [36 pag.) de A. C. C uza; 3. Ceva 
despre Vechiul Testament de I. Botez, 
prof. univ. în Iaşi, [lucrarea a  apărut 
sau la laşi sau la Bucureşti); 4. Moni
torul Oficial partea Il-a [cea cu desba- 
terilé parlamentare) pe luna Mai 1928. 
Pentru cărţi se dă preţul dublu. Rugăm 
a se trimite pe ad resa : Academia Teo
logică, Sibiu sau a  ne anunţa pe o cartă 
poştală pentru a se trimite înainte banii.

ŞTIRI LOCALE
Predică în ca ted ra la  din Sibiu.

Duminecă, în 13 Iunie 1937, va predica 
părintele Jacob Bozocea.

\  Concertul „A strei“. Secţia artistică 
a despărţământului Sibiu al vechei noa
stre Asociaţiuni culturale „A stra”, s'a 
gândit să dăruiască publicului sibian ca 
o completare a ciclului de conferinţe 
instructive cu care a ocupat fiecare 
Duminecă şi sărbătoare din anul acesta
— bucuria unui concert excepţional. Şi 
bine a făcut, Iar dacă iniţiativa în sine 
merită toată lauda, apoi nu e mai puţin 
adevărat că „Astra" trebue felicitată 
pentru felul norocos în care a  organi
zat acest concert, încredinţâDdu-1 în în
tregime talentatului cântăreţ de operă 
dl prof. Petru Gherman. Dsa este un a r
tist în înţelesul deplin al cuvântului. A r
tist prin vocea fermă şi plină de bas
— care e darul lui Dumnezeu — şi artist 
prin şcoala de canto pe care a făcut-o 
profesorul Gherman e un desăvârşit 
interpret el cântecelor pe cari le înscrie 
în repertoriul său. Dar ceeace desco
pere în dsa pe artistul autentic, e chipul 
în care înţelege să-şi valorifice arta pe 
care-i stăpân. Dsa a fost elev al insti
tutelor şaguniene — Şcoala normală şi 
Academia Teologică — din Sibiu, Ele 
i-au dat cultura sufletului alături de pri
mele elemente ale culturii muzicale. 
Lucru pe care nu-1 uită. Deaceea nu 
zăboveşte să pream ărească pe Dum
nezeu — în fiecare Duminecă şi săr
bătoare — în şi cu corul Catedralei 
noastre mitropolitane.

Programul concertului din seara 
de 5 Iunie a. c., cuprindea arii din ope
rele lui Verdi, Puccini. Gounod, Hálevy, 
K. M. von Weber, Haydn şi Fr. Schu
bert, încadrate de muzică românească 
din Gh. Dima, S. Drăgoi, Em. Monţia şi 
T. Castrişeanu, Un public numeros şi 
ales a  populat sala dela „Unicum", răs
plătind cu aplauze entuziaste pe basul 
P. Gherman şi pe pianista M. Klein- 
Hintz. Reuşita a fost deplină.

Nr. 5405-937 Şcol.

Concurs
La liceul ortodox român „A. Şaguna* 

din Braşov sânt vacante catedrele:
Nr. 1. Religia,
„ 3. Româna,
„ 4. Româna,
„ 13. Filosoîia-Dreptul,
» 16. Fizico-Chimice Matematici, 

iar la liceul ortodox român din Brad sânt 
vacante catedrele:

Nr. 2. Româna,
„ 3. Româna,
„ 6. Franceza,
„ 7. Germana,
„ 9. Geografia,
„ 10. Filosofia-Dreptul,
„ 11. Matematica,
„ 15. Caligrafie-Desemn şi 
„ 17. Educaţia fizică.

Doritorii de a ocupa vreuna din aceste 
catedre îşi vor înainta cererile pe adresa: 
Consiliul arhiepiscopesc ortodox ro
m ân Sibiu, până la cel m ai târziu  30 
Iunie 1937.

Candidaţii vor trebui să fie de religie 
ortodoxă, cu preferinţă absolvenţi ai unei 
şcoale superioare de teologie.

Cererile vor fi Însoţite de „curiculum 
vitae* şi de următoarele acte:

1. Extras de botez,
2. Diploma de bacalaureat,
3. Diploma de licenţă,
4. Certificatul de absolvire a Semi

narul pedagogic universitar,
5. Diploma de capacitate,
6. Alte eventuale acte.
Sibiu,  din şedinţa secţiei bisericeşti 

dela 31 Mai 1937.
Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 5641—937~ ŞcoL

Coneurs
La şcoala normală ortodoxă „Andrei 

Şaguna* din Sibiu, cu începerea anului 
şcolar 1937 - 38 sânt vacante următoarele 
catedre:

A) Secţia de b ă e ţi:
1. Catedra Nr. 4 de limba franceză,
2. „ „ 9 de ştiinţe fizico-chim.
3. „ „ 1 3  de muzică.
B) Secţia de f e te :
1. Catedra de religiune, completată 

cu cântarea bisericească la secţia de băeţi 
(ord. min. 20.267—1937),

2. Catedra de ştiinţe pedagogice,
3. „ „ limba franceză, cu com

pletare la şcoalele secundare din Ioc,
4. Catedra de lucru de mână şi ţesut, 

cu complectare Ia şcoalele secundare din loc.
Doritorii de a ocupa vreuna din aceste 

catedre, vor înainta Consiliului arhiepi
scopesc ortodox rom ân din Sibiu, cel 
mai târziu  până la  30 Iunie crt. cerere 
însoţită d e :

1. Act de naştere,
2. Act de botez,
3. Certificate de studii, eventual alte 

acte recomandatoare.
Sibiu,  din şedinţa secţiei culturale 

dela 7 Iunie 1937.
Consiliul arhiepiscopesc

Eforia Fundafiunii culturale „Dr.I. Mihu“, Sibiu
Nr. 61—1937 (28) 3—3

Coneurs
Pentru ocuparea postului de ajutor 

de v in ţeler la via Fundaţiunii culturale 
„Dr. I. Mihu* dela Sărăcsău-Băcăinţi, gara 
Şibot (jud. Hunedoara) se publică concurs.

Dela reflectanţi se cere să fie cetă
ţeni români, de religie ortodoxă, cu servi
ciul militar făcut şi să aibă practică de cel 
puţin trei ani în ale viticulturei şi să fie 
bine priceput în îngrijirea vinurilor şi lu
crarea viei.

Beneficiile împreunate cu acest pot 
sânt: locuinţă în natură, lemne de foc din 
pădurea Fundaţiunii şi salar după învoială.

Cel ales va trebui să între în serviciu 
la 15 Septemvrie a. c.

Cererile de concurs timbrate cu 8 Lei 
plus 1 Leu aviaţie se vor înainta până la 
1 Iulie pe adresa: Fundaţiunea culturală 
«Dr. loan Mihu*, Sibiu, strada Mitropoliei 
Nr. 32.

La cerere se vor înainta următoarele
ac te :

1. Extras de botez,
2. Certificat de cetăţenie,
3. Certificat despre şcolile cercetate,
4. Certificat de serviciu,
5. Certificat de moralitate dela preot,
6. Alte acte recomandatoare.
In cerere se vor arăta condiţiunile şi 

pretenziunile de angajare.
Cererile fără acte în regulă nu se vor 

lua în considerare.
Cuc. preoţi sânt rugaţi a atrage aten

ţiunea celor interesaţi asupra acestui 
concurs.

Sibiu,  12 Mai 1937.
Eforia fundaţiunii culturale 

„Dr. loan Mihu"
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